



在员工心中,他是指引发展方向的旗帜;在老百姓心中,他是在电视上说家装的堂老师。他爱古琴的悠扬,不喜酒吧的嘈杂;他爱功夫茶的清香,不喜烈酒的劲道;他常以激情的文字鼓舞士气,睿智的思想让人深思;他会在新年第一天发动员工去看贺岁片,自己却坐在办公室里沉静地思考、写作。他就是锦华装饰设计研究院院长——堂杰,一个浑身散发着感性气质的思想者。

给现代快报家居:

新家风纪元

堂杰

至性至杰

理性·博客

令锦华人重拾勇气

2008年11月,南京家装市场跌至冰点,锦华装饰也不可避免地受到了影响,南京公司11月签单额仅有162万,是锦华创立十年来最惨的一个月。12月5日,堂杰在博客上写下“激情——冬天里最好的棉袄”一文,针对行业内出现家装公司倒闭、裁人的现象,他告诉锦华员工公司即将推出“冬季保障计划”,在不裁员的前提下,对员工进行适当经济补助。同时,堂杰要求员工深刻反省,对于危害公司和个人发展的恶习、顽疾必须改正。他号召所有员工要有激情,因为“激情会让我们战胜恐惧!激情会让我们永往直前!激情是冬天里最好的棉袄!”堂杰极富感染力的文字让锦华人士气大振,果然在12月创下了883万营业额的好成绩。

博客竟能帮助员工重拾战斗的勇气,这大大超越了堂杰当初写博客的初衷。2006年,堂杰在新浪网注册博客,将此作为抒发他个人情怀的平台,大多是旅行后的感悟,人到中年的体味,以

及对世俗人生的看法。2008年,堂杰把自己对企业管理的理念、对锦华发展的思考也放到了博客上,没想到竟在员工中引起了热烈反响。“我的更新速度基本保持在一个星期两篇,现在很多员工都养成了每天看我博客的习惯。”

2008年,锦华管理体制和经营体制做出了重大调整,而公司的每个举措堂杰都会在博客上预先向员工交代。锦华开展股份制改革,南京公司有30多名员工成为公司股东;优化员工队伍,拒绝“任人唯亲”的用人制度,堂杰在博客上表示,首先要拿他的外甥和外甥女“开刀”。

博客是匿名管理,时间长了,不少员工开始壮着胆子在堂杰博客上跟帖发表对于基层现状的异议。对待这些声音,堂杰说,一条也不会删,而且他要一件件落实清查,情况属实的他会立刻开始整改。“这么大的公司,不可能每个人每件事我都能了如指掌,博客不仅使上情下达,也做到了下情上达。”

“
堂杰
37岁
锦华装饰设计研究院院长



感性·主持

被老百姓追捧为明星

如果说堂杰博客让锦华人更加贴近自己的老总,那么开设家装电视节目则让堂杰走进了千千万万百姓的心中。从南京电视台的“堂杰说家装”到十八频道的“堂杰支招”,堂杰在镜头前面对观众已有5个年头。为了方便与观众交流,起初他将自己的手机号码留在电视上,没想到每天能接到上百个电话,成了名副其实的热线,大大小小的装修难题都找到了他。观众们的问题不能敷衍,他想了个办法,在电视上重新留下了锦华装饰96011的热线电话,这样就有更多服务人员来回复老百姓的疑问了。

操着一口不太标准的普通话,凭借他贴心的讲解、耐心的答复,他赢得了“老百姓心中最能韶的堂老师”称号。电视节目主持人的身份让堂杰的知名度与日俱增,也享受到不少“粉丝”对他的推崇,走在路上或是到茶楼喝茶,总有观众认出他,热情地要他签名。堂杰说,套上大众明星的光环,需要履行

的是更多无形的责任。“很多人都不知道我的身份,我也喜欢他们喊我堂老师,能够利用媒体平台教会他们怎么做家装,让我又实现了另一种价值。同时我也明白,千万不能说瞎话,做企业还要更加自律。”

2009年伊始,堂杰的心中正在酝酿着一着险棋。“我将不再插手企业管理,只灌输理念,不指引方法。”堂杰说,他并不会因为员工对他的爱戴感到欣喜。相反,他认为企业运作的健康状态绝不是靠能人管理,而是靠系统的建设。“我号召他们齐喊‘打倒堂杰’,随着我们股份制改革的落实,我和很多人一样,只是握有股份的咨询师,做企业不是为我,也不能光听我的。”

堂杰设想,2009年将会有越来越多的锦华人成为锦华真正的“主人”,将在各层面选举产生股东会、董事会、监事会,从机制上解决核心员工真正为自己干的内在动力,把锦华变成众多的锦华。

■相关链接

聆听堂杰

2009年1月1日

我要感谢行业下滑,我要感谢经济危机。过去的几年里,锦华每年的高速发展掩盖了很多早已存在的本质问题,这些“DNA”的本质问题让我们并不能真正具备可持续发展的基因。前几年的高速发展是源于行业的高速发展,甚至行业的发展速度还高于锦华本身发展的速度。三鹿问题奶粉事件让我开始深思企业有时急功近利的发展留下来的隐患,锦华的下滑让我下定决心动手解决多年来的痼疾,

我们要重新构建我们的系统,改变我们的“DNA”。

2008年12月4日

今年在长江商学院读书,同学给我的触动太大了,他们基本上都是社会的顶端精英,有万科的副总裁,有九阳股份的CEO,有复地、金地的副总裁,他们的年薪都是千万起,身价都过亿万。虽然他们都是被人羡慕的“有钱人”,但是他们都有共同的生活习惯:不抽烟、不喝酒、不泡夜总会,吃得简单,穿得简单。课后大家交流得最

多的是各自公司的商业模型,管理心得。九阳股份是中国最大的豆浆机生产商,市场占有率高达90%,九阳豆浆机是14年前由几个刚刚毕业的大学同班同学创立的,现在成了上市公司,总裁崔建华对我说:你要把锦华做大就必须把大家捆在一起干。所以就有了最近的股权改革。

2008年9月5日

今天,锦华走过了她的第一个十年。这十年,算不上是一座丰碑,却是一块踏踏实实的

基石,她让我们有理由坚信,锦华的下一个十年、二十年……将会更加美好。

回顾锦华十年历程,让我百感交集。这些年,锦华经历了风雨,这一路,我们走得不容易。从1998年一个70平米的民居,到如今遍布长三角;从年产值70万元,到如今突破三亿元;从名不见经传的小公司,到设计甲级、施工一级的中国优秀家装企业;十年来,我们一步一步地走来。而在这个特殊的日子里,我更想表达的是由衷的感谢。

本版采写 快报记者 童婷婷



给现代快报家居:
新家风纪元
堂杰

2009年1月6日